

LUPTA NOASTRĂ

BULETIN INFORMATIV EDITAT DE AGENTIA
"ELLAS-PRESS"

REDACTIA: BUCUREȘTI, BUL. LASCĂR CATARGIU, N^o 29 Bis. TEL. 274 23

Propunerea Guvernului Generalului Markos făcută în vederea pacificării Greciei trebuie să aibe sprijinul forțelor democratice din lumea întreagă.

Răsunetul pe plan Internațional al propunerilor Guvernului Generalului Markos

În altă coloană publicăm comentariul cunoscutului publicist și ziarist sovietic Simeonov în legătură cu propunerea (1) Guvernului Democrat Provizoriu al Greciei făcută în vederea pacificării acestei țării, comentariu ce a fost transmis de postul de radio Moscova.

În acest comentariu se arată:

— Propunerea Generalului Markos este considerată ca „cel mai important eveniment din ultimile zile” și că „importanța acestei propuneri întrece granițele Greciei”.

— Se subliniază că această propunere nu înseamnă slăbiciune, ci dimpotrivă „dovedește puterea Armatei Democratice a Greciei”.

— Că „propunerea Generalului Markos a fost primită cu simpatie de întregul popor grec, deoarece corespunde intereselor lui”.

— Din răspunsurile oficiale ale Armatei monarho-fasciste: „reiese cine este dușmanul poporului grec”.

— Că „opinia publică mondială a condamnat purtarea guvernului din Atena”.

Într-adevăr, propunerea guvernului generalului Markos, corespunde nu numai interesului vital al poporului grec, — căruia i-a fost impusă actuala vărsare de sânge de către exploatarea săi străini și autohtoni, ci și interesului vital al tuturor popoarelor din lume pentru consolidarea păcii.

După cum se știe, poporul grec a fost obligat să reia actuala sa luptă armată deoarece în urma intervenției engleze din 1944:

— Independența sa a fost din nou călcată în picioare, Grecia transformându-se într-o țară subjucată imperialiștilor anglo-americiani.

— Au fost desființate toate drepturile democratice ale poporului, având ca scop nimicirea oricărui spirit de independență și orice sentiment de libertate, precum și transformarea poporului grec într-un popor de robi;

— În locul reconstrucției sale economice continuă opera de transformare a Greciei, de către imperialiștii anglo-americiani, provocatorii unui nou războiu într-o bază militară anti-balcanică, anti-sovietică.

Tocmai pentru acest motiv propunerea Guvernului Generalului Markos privitoare la susținerea oricărui inițiativă, — de oriunde ar veni ea, — și care va avea în vedere pacificarea țării, (cu condiția prealabilă a asigurării drepturilor democratice ale poporului grec) nu servește numai interesul vital al poporului grec, ci și a celorlalte popoare din lume, deoarece urmărește desființarea unui focar de activitate al incendiatorilor unui nou războiu.

Din această cauză propunerea Guvernului Generalului Markos trebuie să aibe sprijinul forțelor democratice din lumea întreagă, precum și pe cel al întregii opinii publice internaționale. Iar cei care vor insista la respingerea acestei propuneri, trebuie demascați odată pentru totdeauna, ca cei mai mari dușmani nu numai ai poporului grec, dar și ai păcii internaționale.

L. A.

*) Propunerii făcute de Guvernul Democrat Provizoriu al Greciei, la 30 Mai 1948. — Vezi Nr. 1 din 3 Iunie al Buletinului nostru.

Radio Moscova despre propunerile Guvernului G-lui Markos

Postul de radio „Grecia Liberă” în emisiunea sa dela orele 7,15 a. m. (ora București), din 11 Iunie a. c. a transmis reportajul de mai jos al comentatorului postului de radio Moscova, Simionov, asupra propunerilor pe care le-a făcut la 30 Mai 1948 Guvernul Democrat Provizoriu al Greciei, al Generalului Markos. Acest comentariu a fost transmis de postul de radio Moscova în emisiunea sa de ieri.

La începutul comentariului său, Simionov amintește despre declarația Guvernului Generalului Markos, că „Guvernul Democrat este gata de-a primi și de-a încuraja orice inițiativă venită de oriunde, care va ajuta Grecia să se regăsească și să-și afle liniștea, cu o singură condiție: că se vor asigura, fără nici un fel de rezervă, drepturile democratice ale poporului, că se va asigura independența națională a Greciei, fără nici un fel de amestec străin, că poporul grec va fi lăsat să hotărască singur și liber asupra destinului său”.

În continuare, Simionov spune că: „Acesta este evenimentul cel mai important din ultimile zile. Importanța acestor propuneri depășesc hotarele Greciei. Poporul Grec a fost silit să ia armele deoarece monarho-fasciștii terorizau poporul și urmă-

(Continuare în pag. 2-a)

REZULTATELE OFENSIVELOR ARMATEI DEMOCRATE ÎN GRECIA REGIUNEA MACEDONIEI CENTRALE ȘI NORD-ESTUL EPIRULUI

Pierderile inamicului dela 1 — 31 Mai 1948.

Total 2.291 dintre cari:

Ofițeri morți: 31

Soldați morți: 986

Ofițeri răniți: 10

Soldați răniți: 1.102

Ofițeri prizonieri: 2

Soldați prizonieri: 160

În această perioadă au avut loc 50 lupte, 89 ciocniri, 41 ambuscade și 67 acte de sabotaj.

Au fost distruse 3 tancuri, 70 mașini, 168 stâlpi de telegraf, 40 tuneluri, 14 vagoane de cale ferată, 2 locomotive, 23 fortificații.

Au fost doborâte 2 avioane.

S'au capturat multe muniții și provizii.

AMERICANII ORDONA ȘI MONARHO-FASCIȘTII EXECUTA

După terminarea războiului antifascist care a cauzat milioane de victime omenști, fiecare popor, fiecare națiune, și orice om cinstit era mândru de lupta pe care a dus-o Rezistența sa Națională.

Cine a colaborat cu ocupanții se scotea și pe drept cuvânt, ca un trădător, un nedemn al națiunii.

Poporul nostru alături de alte popoare antifasciste poate să prezinte multe fapte, multe titluri de onoare, în „Rezistența sa Națională”.

Credincios ordinelor și principiilor aliaților și sub îndrumarea Organizațiilor sale de Eliberare Națională, a EAM-ului, a ELAS-ului, poporul elen a luptat neîncetat împotriva fasciștilor invadatori. Soldații ELAS-ului nu lăsau nicio clipă de liniște germanilor. Ei atacau pretutindeni, le întrerupeau mijloacele de transport, distrugeau podurile, drumurile, vapoarele. Poporul grec a dat sute de mii de victime în lupta sa dusă în munți sau orașe. Patrioții erau împușcați

cu miile. Haidari, Kessariani, Eftapirgio, lagărul de concentrare dela Pavlos Mellos din Salonic; Kurnovo, Kalavreta, Sparta, Disto-mo, Creta, sunt orașe însângerate în care erau omorâți patrioți, udând cu sângele lor steagul libertății poporului.

Astăzi, după trei ani dela distrugerea militară a fascismului, patrioții, greci, eroii ai Rezistenței Naționale, sunt condamnați la moarte și sunt executați cu sutele în fiecare zi de către quislingii monarho-fasciști, ajutați fiind de către cotropitorii americani și englezi, ce-au ajuns să guverneze astăzi la Atena.

Două mii nouă sute șase zeci de luptători ai primei noastre rezistențe au fost condamnați la moarte de tribunalul colabosatoriștilor. Dintr'aceștia au fost executați până azi peste 1400. Numai în trei zile dela 4—7 Mai au fost executați 238 patrioți. Și potrivit cu declarațiile guvernului dela Atena și ceilalți în foarte scurt timp.

Șeful misiunii militare americane Van Fleet (poporul grec îl numește Von Fleet) a ordonat: „Kaptura and Kill”! adică „faceți-i prizonieri și executați-i pe loc”. Și fiindcă simbriași monarho-fasciști nu pot să captureze pe partizani omoară pe ostatecii arestați.

„Această abominabilă crimă, a executării eroilor rezistenței, nu se îndreaptă numai contra poporului grec ci și în contra întregii omeniri democratice.

Fiecare dușman al fascismului și fiecare prieten al democrației și libertății, trebuie să ajute la salvarea fiilor poporului grec, a vitejilor Eliașiști.

Teroarea Monarho-fascistă în Macedonia Centrală

Postul de radio „Grecia Liberă” a transmis în legătură cu ororile monarho-fasciste următoarele fapte petrecute în regiunea Macedoniei Centrale:

Politia a arestat în satul Maditos mai mulți cetățeni democrați membri ai Partidului Tărănesc din Grecia. Scoțându-le dinții și smulgându-le carnea de pe față cu cleștele, monarho-fasciști i-au torturat timp de 15 zile în vagoane ale Crucii Roșii, din care făcuseră camere de tortură. Apoi i-au trimis în închisorile din Thesalo-

nic. În urma acestor torturi închizitoriale, a murit în închisoare, Havos Nicolae, iar un altul dintre cei torturați, Mavrodoglu Haralambie, se află pe moarte.

Mănași de cruzimea lor, monarho-fasciști au obligat un grup de 6 băieți în vârstă de 12-14 ani să curețe de mine podurile dela Strimona și Noua Petrițiu. Podurile au fost minate de grupe de sabotaj ale Armatei Democratice.

Maria Koti, luptătoare în Armata Democrată aparținând Comandamentului Peloponezului a fost înălțată la gradul de sublocotenent printr'un ordin de zi al Comandamentului General.

În bătaia dela Kalavrita această curajoasă luptătoare a pătruns în liniile inamicului și a reușit să ia prizonieri mai mulți soldați din gardă. Adunând puștile și munițiile găzii, ea i-a pus pe prizonierii ei să le care și escortându-i i-a adus la Compania ei din Armata Democrată.

Ca omni Monarho-fasciste și realitate

Postul de radio „Grecia Liberă” a transmis următoarele relativ la viața minorității conlocuitoare grecești din România:

Comunitatea greacă din București, răspunzând intrigilor și calomniilor monarho-fasciștilor, accentuează într'un comunicat al său, că minoritatea conlocuitoare greacă din R. P. R. se bucură de toate drepturile și libertățile acordate întregii populații a țării.

Scolile grecești funcționează în mod normal. Există comunități ellene în mai multe orașe și orice grec se bucură de toate drepturile unui cetățean român.

În ultimul timp a fost îndepărtată vechea conducere reacționară a comunității ellene din București care urmărea învrăjbierea atât în sânul coloniei grecești, cât și cu restul populației democratice a R. P. R.

Noua conducere aleasă, obține mereu afte noi și bune rezultate în muncă sa.

Radio Moscova despre propunerile Guvernului G-lui Markos

(Urmare din pag. 1)

reau să-l înrobească. Astfel poporul a luat drumul munților”. Și mai departe, Simionov spune: „În primăvara anului trecut, monarho-fasciștii au făcut o serie de ofensive consecutive, pentru a lichida pe partizani. Dar planurile lor n'au reușit. Armata Democrată a eșit și mai întărită în urma acestor operațiuni. Anul acesta, monarho-fasciștii având la dispoziție milioanele de dolari, au încercat acelaș lucru. O armată de 200.000 soldați a fost aruncată împotriva Armatei Democratice. Iarși planurile lor nu au reușit. Și deaceia se răzbuună împotriva populației civile. Intreaga lume a protestat împotriva acestor crime ale monarho-fascismului. Ca răspuns la acestea, vin propunerile Guvernului Democrat. Aceste propuneri s'au bucurat de simpatia întregului popor, deoarece ele servesc interesele sale și do-

vedesc forța Armatei Democratice”. Și în continuare el arată: „Monarho-fasciștii au denaturat înlesul propunerii făcute. Tsaldaris, în urma convorbirilor sale cu Rankin, a luat poziție negativă față de aceste propuneri. Șofulis a refuzat să comenteze în mod oficial propunerile. Din aceste evenimente reese cine este dușmanul poporului grec”. Și Simionov a încheiat: „Opinia publică mondială a condamnat atitudinea guvernului dela Athena și este alături de poporul grec care luptă pentru libertatea sa, pentru democrație și pace”.

Pentru confirmarea acestei ultime constatări, menționează o serie de fapte relativ la aceasta, precum și hotărîrea Comitetului Britanic pentru ajutorarea Greciei, care salută propunerile Guvernului Democrat Provizoriu al Generalului Markos.

Femeia în Armata Democrată

„PENTRU TINE SCUMPA MEA GRECIE AM LUAT DIN NOU ARMELE“

— Cântă femeile cari luptă în Armata Democrată —

În marea luptă patriotică pentru scurătirea Greciei de ocupații americani și englezi și de lacheii lor, trădătorii din Athena, femeile Greciei luptă alături de bărbații, de frații, sau de fii lor, luând astfel parte la înfăptuirea Greciei Populare și Democrate de mâine. Mijloacele lor de luptă sunt numeroase:

— Iau calea munților, participând direct la lupta armată.

— Muncesc pentru aprovizionarea cu alimente și îmbrăcăminte a luptătorilor.

— Acelea ce continuă să lucreze în birouri și uzine, sabotează și împiedică producția și buna funcționare a aparatului de stat al fasciștilor și trădătorilor din Athena.

— Înșfârșit, fie că sunt dela țară sau dela oraș, femeia își face o datorie sfântă de a-și îndemna soțul sau frații să se înroleze în Armata Democrată, și de a-i ajuta prin orice mijloace, de a se sustrage dela apelul armatei monarho-fasciste.

O eroină

Maria Koti, luptătoare în Armata Democrată aparținând Comandamentului Peloponezului a fost înălțată la gradul de sublocotenent printr'un ordin de zi al Comandamentului General.

În bătălia dela Kalavrita această curajoasă luptătoare a pătruns în liniile inamicului și a reușit să ia prizonieri mai mulți soldați din gardă. Adunând puștile și munițiile gărzii, ea i-a pus pe prizonierii ei să le care, și escortându-i i-a adus la compania ei din Armata Democrată.

IN BATALIA DELA KONITSA

În bătălia dela Konitsa, femeile din Epir au luptat în prima linie.

Era o echipă de femei din Kerassvo cari transportau răniții.

— Nu ți-e frică de avioane, mătușă? am întrebat-o pe una din ele.

— Nu fiule, nu ne temem. Neobosite în acest foc de iad, ele au stat lângă luptătorii Armatei Democrate, ajutându-i din toate puterile lor.

Iată ce povestește un corespondent de front al postului de radio „Grecia Liberă”: Ne aflăm într'un punct înaintat. De jur împrejur, bătălia era în toi. Detunăturile bombelor cu explozie întârziată, erau urmate de cele ale obuzelor de mortire și de răpăitul neîntrerupt al mitralierelor. La un moment dat, totul se opri și o liniște de moarte acoperi câmpul de luptă. Atunci auzii în fața mea voci de femei cântând:

„Pentru tine scumpa mea Grece, am luat din nou armele”.

Înaintează. Mai încolo, o altă echipă din satele Purniei și Mollistei, transportă de asemeni răniții. Un avion al lui Truman, tocmai ucisese pe una din ele, Athanasia Malios. Celelalte nu și-au întrerupt lucrul.

Să nu ne pierdem timpul; strigă Pelaghia, o tânără femeie. Duceți-o pe Athanasia în sat și să continuăm transportul răniților.

La 29 Decembrie mă aflam pe una din înălțimile din jurul Konitssei. De departe văd ca un fir ne-

gru înaintând către noi. Mă apropie. Nu erau luptători, ci femei, fete tinere și copii ce transportau muniții.

— Sunteți oboseite? le întrebai.

— Că vrei, așa-i războiul, trebuie să faci eforturi! Îmi răspunse o tânără cu ochii scâpărând de inteligență.

Le vedeam înaintând în picioarele goale sau cu espadrile și pe fețele lor se citea neclintita lor încredere în victorie.

Cum vor putea mercenarii lui Truman să învingă un astfel de popor?

MARȘUL EROIC

(Acest reportaj vorbește despre marșul eroic al patrioților fără arme, bărbați și femei, care pentru a scăpa de teroarea monarho-fascismului, au întreprins acest marș, plecând din regiunile Greciei Centrale pentru a ajunge în regiunile eliberate. Coloana patrioților era apărată de forțe foarte slabe ale Armatei Democrate. După patruzeci de zile de marș și de lupte continue contra inamicului care îi urmărea fără încetare, coloana patrioților sosi înșfârșit în regiunile Greciei Libere).

TRECATOAREA DIN MUNȚI

La 20 Martie ne aflăm la Pierria pe înălțimile Sarakatsana. Unitatea noastră se pregătea să treacă de linia vârfului Avdella pentru a scăpa de încercuirea monarho-fasciștilor. Ne simțeam cu totul epuizați în urma foamei a oboseli, a marșurilor de noapte prin munții abrupti din atâtea și atâtea zile.

Într'adevăr, carnea de catâr este delicioasă, în lipsă de altă mai bună. Câți-va strâmbă din nas, însă trebuie ca la noapte să avem picioarele sdravene, foarte sdravene. La căderea nopții, comisarul politic vorbește luptătorilor și patrioților neînarmați străni și cu toții în jurul lui. Cuvintele lui erau bine cântărite și pline de răspundere:

— Cu orice sacrificiu, trebuie să spargem încercuirea: Pentru noi, nimic nu-i imposibil...

Și marșul martirilor reîncepe. Compania noastră formează avant-garda coloanei. Acum, dușmanul probabil se întreabă: „Oare, unde se duc ei acum? În această răpă, mâine vor fi cu toții curățați!”... Ghetele se cațără cu foarte mare greutate pe această coastă abruptă, ca zăpada înghețată.

Mulți dintre noi alunecă și cad. Zăpada este foarte moale în locurile expuse la vânt și acolo ne cufundăm până la mijloc.

Se pare că inamicul s'a pregătit: pretutindeni, în apropierea trecerilor, sunt focuri aprinse; cantonamente. Noaptea este senină și cu lună plină. Vântul ne îngheață respirația. Cel mai mic șgomot ne poate trăda. Uneori tremăm la numai 100 metri, de corturile dușmanului. Nimic nu turbură însă

seninătatea acestor nopți geroase. Se aude din când în când câte un gemăt înăbușit, al vreunei tinere fete care merge cu picioarele umflate prin zăpada înghețată. Prin râpele munților zăpada înghețată a devenit tare ca oțelul și alunecăm. Trei sau patru

partizani și câțiva patrioți neînarmați, cad, rostogolindu-se până în fundul râpei. Acum, se poate vedea dragostea și grija ce ne-o poartă conducătorii noștri. Fără a pierde timpul, ei coboară

până în fundul râpei și ajută pe tovarășii căzuți să urce, fără a le păsa de primejdia de-a pierde drumul ei însăși, și de a fi despărțiți de coloană. Coloana avansează, luându-și roate măsurile de siguranță, cu arma în mână. Noi suntem decizi cu orice

preț să trecem, să rupem încercuirea. Cu încetul, împușcăturile monarho-fasciștilor rămân înapoia noastră, însă există întotdeauna un pericol. Mai departe, sunt alte cantonamente ale inamicului, și au avut loc noi ambuscade.

În fine, punctul periculos este trecut. La sfârșitul zilei ne găsim într-o pădure înzăpezită. Aici ne vom odihni o zi, vom da poate o bătălie dacă va fi nevoie, și noaptea următoare ne vom continua drumul.

(Extras dintr'un jurnal de război).

ARMATA DEMOCRATĂ CONTINUĂ ATACURILE SALE VICTORIOASE

REGIUNEA EPIR. În ziua de 9 Iunie Agenția „Grecia Liberă” a transmis următoarele:

La 7 Iunie, unitățile Armatei Democratice au atacat pe neașteptate postul Comandamentului și compania de gardă aparținând Brigăzii 76. Generalul de brigadă fascist Franghiadakis, șeful de Stat Major Rombontis și maiorul englez Towats au sters-o „englezește”. Cu această ocazie au fost făcuți mulți prizonieri și printre ei interpretul de Stat Major, Triandafilidis.

Dela 22—31 Mai unități mobile ale Armatei Democratice, împreună cu grupe de francitirori, au desfășurat o vie activitate, prin loviri neașteptate și curse întinse în flancurile și în spatele brigăzilor fasciste 74, 76, în împrejurimile localităților Filiatis, Castanias, Kasiari și Palams.

Unități ale Tineretului Democrat au pus în derută și au fugărit detașamente dușmane cari stăteau la pândă dealungul râului Kalama și pe șoseaua națională Iannina-Gumenitsa. În aceeași perioadă grupe de saboteuri au distrus în repetate rânduri liniile telefonice ale inamicului pe șoseaua Kalpaki—Kerasovo, și au adunat 10.000 m. sârmă de telefon. Au fost întrerupte mijloacele de transport ale dușmanului, și nu i-a fost dat răgazul necesar de a-și instala cantonamente.

În aceste acțiuni monarho-fasciști au avut pierderi considerabile de 33 morți și 27 răniți. În aceeași perioadă alte unități ale Armatei Democratice au eliberat 17 sate în regiunea Duscaraș (Epir).

Monarho-fasciștii după un plan preconcepțuit au ridicat cu forța pe toți locuitorii din regiunea Duscaraș.

La 30 Mai pe șoseaua națională Kalpaki—Kerasovo, a fost aruncat în aer de mine terestre un automobil militar inamic (pierderi: un mort și trei răniți). În aceeași zi, un detașament inamic a intrat într'un câmp de mine pregătit de saboteuri, în punctul Varelika. Au fost uciși 2 monarho-fasciști și răniți 3.

Prin acțiunile unităților Armatei Democratice din regiunile Kalama, Zitza, Duskaraș în perioada dela 23—31 Mai, monarho-fasciștii au avut ca pierderi (controlate de noi): 85 morți și 97 răniți. Au fost distruse 8 automobile inamice și 3 poduri. Au fost ucise 25 animale de transport și s'au adunat peste 10.000 m. sârmă.

La 29 Mai, francitirorii au atacat un detașament inamic, împingându-l într'un teren care fusese dinainte minat, aproape de Km. 55 al șoselei Iannina — Burazani. Au fost uciși 7 monarho-fasciști și răniți 2.

*

În legătură cu activitatea Armatei Democratice, Agenția „Grecia Liberă” relatează în buletinul său din 11 Iunie, următoarele:

REGIUNEA DE VEST A MACEDONIEI.

La 3 Iunie unitățile noastre au atacat satul Poliplatano din Florina, ocupat de M.A.Y.-zi *) înarmați. Dela primele focuri MAY-zii înfricoșai s'au împrăștiat. Din donațiile locuitorilor s'a colectat 2.500 okele cereale.

La 5 Iunie o unitate a noastră a efectuat o incursiune la Hasea, întorcându-se cu alimente și animale.

REGIUNEA MACEDONIEI CENTRALE.

La 30 Mai, unitățile Armatei Democratice au atacat orașul Nigrita, rămânând acolo timp de 3 ore. Au aruncat în aer o mașină în care se aflau jandarmi și au atacat postul întărit cu mitraliere din centrul orașului. Au distribuit material propagandistic și au scris numeroase

iozinci pe clădirile orașului.

La 31 Mai o unitate a noastră a atacat satul Platania din Kussa. cei 40 MAY-zi aflați în el au părăsit îndată localitatea. Au fost capturate 5 animale de transport.

La 1 Iunie o unitate a Armatei Democratice a atacat 160 jandarmi și MAY-zi din satul Ahinos, împrăștiindu-i în câteva clipe.

Poporul a primit cu entuziasm pe luptătorii noștri, oferindu-le alimente.

S'au capturat cu acest prilej cazi MAY-zilor. 5 tineri și tinere precum și învățătorul satului s'au alăturat Armatei democratice.

REGIUNEA THESSALIEI

La 6 Iunie, unitățile comandamentului din Thessalonice au căzut în spatele batalionului dușman care se deplasa dela Katara la Dohini. Cu o zi mai înainte au pătruns în localitatea Anilio luând o importantă cantitate de alimente.

*) Tăranii înarmați de monarho-fasciști pentru a lupta împotriva Armatei Democratice.

Așa se predau Monarho-fasciștii...

În noaptea de 7 spre 8 Martie, ajunseseam la marginea localității Si aragi din Komotini. Misiunea noastră era de a lua prin surprindere două posturi de gardă. Unul din posturi era format din 13 soldați, iar celălalt post era însărcinat cu paza podului. Noaptea la ora 10 unul din grupuri reușește să ocupe prin surprindere primul post, fără a se trage niciun foc de armă și fără cel mai mic șgomot. Înfrunțăm și primim cu bucurie pe luptătorii noștri. Acuma mai rămânea să fie ocupat și postul dela pod. Eu și cu încă patru eram cei ce aveam această misiune. Trebuia lucrat cu multă atenție. Am luat cinci costume de ale infanteriștilor și le-am îmbrăcat. De asemeni am mai luat arme automate engleze și americane. Devenisem de nerecunoscut.

Dimineala, înainte de răsăritul soarelui, am coborât la șosea, mergând în direcția postului de gardă. Locuitorii satului Sicaragi se treziseră și se pregăteau să meargă la lucru. Toți credeau că eram patrulă monarho-fascistă. De altfel, tot așa a crezut și cel ce era de gardă la

postul ce urma să cucerim.

— Noroc camarade! Ii spune, Pavlos, ce mai faci?

— Noroc băeți, dar ce căutați pe aici așa devreme? întrebă cel din gară.

— Eu, răspunse Pavlos, pentru că trebuie să plec în altă parte, am venit să-mi iau rămas bun. Ceilalți, nu s'au trezit încă?

— Nu, nu s'au sculat. Este încă devreme.

Iar mai înainte de-ași termina vorba, s'a pomenit dezarmat, iar trei din oamenii noștri au pătruns în post, unde au găsit toată lumea dormind. Cineva din ai noștri le strigă:

— Toată lumea în picioare! Sus mâinile! Noi suntem luptătorii Armatei Democratice! Toți săriră în picioare surprinși. Nu-și puteau crede ochilor. Când văzură însă armele îndreptate asupra lor, și-au dat seama de situație și imediat au ridicat mâinile în mod automat. Acelaș lucru l-a făcut și sublocotenentul Iacumidi. 52 de mâini erau ridicate în sus.

Postul a fost ocupat fără să se tragă un singur foc de armă.